

“史上最严”高考何以百密一疏?

怡然



今日论语

被称作“史上最严”的高考结束了。之所以是“最严”，是因为今年高考，全国94%的考场安装了摄像头，并进行考试全过程、无死角监控录像。许多地方的视频监控系统防作弊系统全面启动，包括手机信号屏蔽、金属探测仪、作弊克(无线隐形耳机探测器)、作弊大师等整套设施，纷纷投入应用。高度警惕、高度戒备，立体化全方位严防死守，不说“空前绝后”，至少也是前所未有的。

然而，即使是如此戒备森严，堪称固若金汤，却仍未杜绝高考舞弊现象。连日来，各地相关消息纷沓而来：湖北查处带手机进入考场或在

考试过程中夹带作弊等违规考生78人；广东发现违规违纪考生共计30人次，其中违纪16人次，作弊14人次；江西查出违纪60人次、舞弊24人次；河南已查出抄袭考生31人，替考考生25人，携带通讯工具考生24人……“好消息”也有：“考试秩序总体良好”，“没有发现大面积违纪作弊现象”。

考试舞弊现象绝非近日常，古今中外，概莫能外。而这些年的考试作弊现象如同瘟疫般蔓延，借助科技之力，花样百出、防不胜防，以致不得不发明创造“十八般武艺”以全力应对。在这“科技进步”的背后，则是一种退步，即道德滑坡，诚信缺失，这也正是“武装到牙齿”的考场“百密一疏”的缘故。

当代社会的法制制度，须有科技手段提供支撑、作为保障。不过，我们不必为高考(包括其他各种考试)防作弊的科技手段“日新月异”而欣喜，也不可将高考风清气正的希望全都寄托于“技防”。目前防范高考舞弊的成本大幅抬升，只是在为文明水准下降“埋单”。对舞弊的根源“忽略不计”，为失信所付出的成本太低，“严防死守”的等级再高，也有治标不治本之嫌。过度的“技防”依赖，强化的只是外在的“他律”氛围，淡化的则是“自律”的气场，更是弱化了人内心的良知，而诚如希腊谚语所言：“仅仅一个人的良心就比所有的坚固要塞更安全。”

有鉴于此，比“技防”更为迫切而必要的，是切实审视我们的道德

教育现状如何、短板何在，反思道德底线何以失守、行为举止何以失范。而且这绝不仅仅限于高考或别的什么考试，而是要推及开去，深知“礼义廉耻，国之四维，四维不张，国乃灭亡”之理，要思考在让学生埋头题海的同时，如何使得诚信、公德教育深入人心。同时，社会信用体系亟待建立健全，每个公民的“信用档案”上不应仅仅有是否按时还贷、足额还款，是否付清水电手机费之类，而对任何造假、舞弊、欺诈行为均记录在案，并伴随一生，令失信者为付出高昂成本、惨重代价。

仅有高科技，难以提升人的素质和道德水准；没有自爱自律，社会诚信体系无以确立，“史上最严”高考为我们再次上课了。



新民随笔

该怎么存银行?

连建明

存钱原本是件很简单的事情，随便找家银行一存就完事了，因为利率都一样。但是，从从现在开始这件事情不那么简单了，因为找哪家银行存钱是不一样的，差异在于利率不一样。

上周四晚上央行突然宣布降息，与降息同步推出更有历史意义的是利率的浮动，其中，存款利率浮动区间的上限调整为基准利率的1.1倍。这次降息后的一年期存款基准利率为3.25%，但金融机构可在0-3.575%的区间内自主确定一年期存款利率，这是中国利率市场化的一个重大进程。

于是，上周五新利率实施后，人们惊奇地发现，各银行的利率不一样了，特别是一年期的存款利率，大部分银行并没有降息，而是将利率维持在原来的3.5%，有些银行甚至将利率提高到3.57%上限。也就是说，百姓存一年定期存款，实际上并没有降息，甚至还加息了。

差异化的利率，意味着银行业进入一个激烈竞争的时代。很多银行之所以没有选择降息后一年期存款的基准利率，而是选择上浮利率，原因就在于这几年银行揽储竞争激烈，怕利率低了储户会流失。相信这种竞争不光在利率方面，以后在收费标准等各方面都会有价格差异，让百姓有更多的选择。

有竞争，有差异，对百姓是好事，但是，也带来一个新问题，以后该怎么存银行?看来，到哪家银行存钱，怎么存，都需要琢磨了，需要比较了。改革开放以后，百姓的钱多了，但攒点钱不容易，都希望能获得更多的收益，因此，这几年各种银行理财产品卖得很火，利率较高的国债更是一抢而空。利率市场化之后，对银行提出了更高的要求，无论是服务，还是产品，需要更好、更多，只有这样，才能留住储户，也许，银行的利差可能小了，但财富管理的市场更大了，还是大有文章可做。

媒体观点

人民日报《干部应拥有“诚信身份证”》

如果容忍造假行为、宽纵造假干部，让造假者吃香，难免形成恶劣的破窗效应，也让不少公众面对干部简历，“自发”地滋生怀疑情绪。(王石川)

新华每日电讯《医院反腐，当为新医改助力》

通过反腐败清除蛀虫，建立阳光的改革的路径提高医务人员合法收入，冰释医患之间的矛盾，使医务人员重新获得社会的尊重与认可，这符合医务人员的根本利益，自然也是在保护他们支持改革的积极性。(周东飞)

新京报《查处“药袋苹果”需要动真格》

对于“药袋苹果”，希望栖霞和招远两地政府拿出刮骨疗毒的勇气，依法进行整顿治理。虽然这看似有损当地苹果产业的声誉，但同时政府的强力查处也会给公众以信心，长期而言，更有利于当地苹果产业的健康发展。(韩 函)

观点圆桌

鉴定“女娲遗骨”别搞成“周老虎”

新闻焦点：据新快报报道，近日国家文物局原副局长张柏、故宫博物院副院长李文儒等23位专家达成共识，日前在山西吉县人祖山娲皇宫女娲塑像下发现的“皇帝遗骨”，可能属于传说中的“娲皇”遗骨。根据北京大学C14同位素测年，该遗骨距今约6200年。

此说没什么稀奇

连嫦娥奔月地、孙悟空的故乡都找不到，发现女娲遗骨有何稀奇?这不过是想吸引公众目光，为下一步“考古搭台旅游唱戏”打基础而已。温国鹏

专家意见一致否?

考古过程中专家意见是否一致?如一致，依据何在?如有不同意见，是否得到尊重?当地有无“误导”专家?一句话，千万别搞成了“周老虎”。马长军

学人风骨何存

在专家满天飞的当下，要让其言可信，还得借助科学仪器。一大堆专家，北京大学C14同位素测年，终于演绎出一块“女娲遗骨”。只是，学人风骨何存? 刘海明

公益女孩何以成为“传奇”

新民网论

“哥伦比亚大学、宾夕法尼亚大学、西北大学、威廉斯文理学院……”这些大学的录取通知书，北师大附属实验中学毕业生谭秋韵全部收入囊中。她爱旅行又热心公益。她爱折腾，兴趣广泛，是“表格控”。她高一时就决定放弃高考。她就这样敲开了8所美国名校的大门。

谭秋韵被8所美国高校争相录取，显然有超过常人想象的“可爱”；

而在美国高校未录取她之前，国内高校似乎并不对她“看好”，也没有“橄榄枝”伸向她，尽管她也是从中国学校一步步成长起来的学生。

美国这8所高校是世界颇有名气的高校，他们招生选才智慧绝对不比国内高校差。这说明美国高校揽才注重学生的公益、创新和品质精神，所以创新型人才不断遍地开花。而我国高校揽才青睐高考状元，结果“钱学森之问”让我国高校“花容失色”，“李约瑟之问”让偌大中国“无言以对”。

谭秋韵因为美国高校青睐成为中国考生“传奇”，如此下去，我国高校只能在“次优才子”里“沾沾自喜”，何时才能接轨世界一流大学呢?日前发布的《2012年高招调查报告》显示，51.5%受访者认为在大学里没学到什么有用的东西，34.7%表示后悔上大学，近年来出国留学人员保持了年均20%的增长，我国高校留不住优秀生源，不是教育的“失败”么?

(童克震 全文刊新民网,网址 www.xinmin.cn)



豪车代步

校门近咫尺，豪车代步。十年养废材，百年国家误。据报道，广州市汇景实验学校门口离汇景新城侧门大概只有二十多米，但家长或用豪车接送孩子，或请的士代劳。曹一画

网视舆情

一年一度的高考再度吸引了大众的目光，激烈的竞争使得话题略显沉重。考前，大量网友回忆自己的高考经历，人生导师式的煽情桥段俯拾即是，悲观派的将高考视为“人生仅有的一场最公平的竞争”，乐观派则声称“高考并不是整个人生”，而有精英则带着抚慰和批判的双重目的，高呼“高考不是阶层转换的唯一通道”。直到作文试题广为人知，网络才恢复了往日的喧嚣和趣味，网友用“微作文”的形式参与写作，“2012年哪个地区的高考作文最难写?”的调查显示，安徽省的“梯子不用时请横着放”最难写，其次是广东省的“超越时空的生命价值”，而江西省的“拥有”则收获网络考生好感，被认为是最容易写的题目。在此期间，网上流传福建省高考作文题为“论马刺的夺冠历程”，尽管被证实为谣言，但这种非主流的创意还是在网

当前更需要“平凡的伟大”

何小手

上走俏，截至6月10日下午，新浪微博上有将近4万条微博提及该题目，其中大部分博主信以为真。

高考强大的社会动员能力向来受到广泛关注，上合峰会为高考推迟半小时看似理所当然，而荣誉与亲情孰轻孰重难免成为高考的“舆论套餐”。长沙一位母亲送考被撞，女儿含泪赴考引发网友争议，选择“要妈妈不要高考”的网友认为，“妈妈只有一个，考试明年还可以重来”，认同此观点的网友同时给出了更理性的解释，即“焦虑的心情下也考不好”。更多的人把舆论视角投向高考制度带来的深层焦虑，“一场高考，把中国教育的可悲之处展现得淋漓尽致。”

每年的高考都有考生因为各种原因错过考试，针对此状况，新东方联合创始人徐小平在其微博

中提议高考设立“迟到考场”。倡议受到不少网友响应，不过有网友指出，这种状况只适应交通拥堵的大城市，另外，也有人指出，一旦这种规则出台，可能考生迟到现象会有所上涨，因此有必要制定相应的规则予以抑制，有网友提出，迟到考场内的学生总分上要适当减掉一些分数。

发生在广州的黄衣男悬空托救3岁幼女事件在微博上曝光后，“粤事情报站”发起“好人通缉令”，大量网友参与“人肉”这位无名英雄的行动。“这种正能量必须通缉”，音乐人黄贯中感叹“天使不在天堂，英雄不在战场”。反映人心冷漠的社会事件持续发生，老人跌倒该不该扶引发讨论，火车站提示“不要和陌生人说话”，生活中有太多关于道德滑坡的提示。“生活不

缺美，只是浮躁遮挡了发现美的眼睛”，社会需要加强精神文明建设，但实践证明，没有必要非要打造“职业好人”，当前更需要的是“平凡的伟大”，这种美尽管细微，但却同样具备鼓舞人心的力量。

兵马俑第三次考古发掘现场发现大量人为放火焚烧的痕迹，项羽被视为破坏兵马俑的最大嫌疑人。网友调侃，称项羽等为“一小撮暴乱分子”，有网友则担心“项羽都没有缉拿归案，新闻就满天飞，这嫌疑人不好抓。”至于如何处置项羽，有网友提出应该以破坏文物罪严惩，另外，也有网友公布了自己最新的研究成果，称通过研究发现，秦始皇爱打篮球，最爱投篮三分。

(作者为人民网舆情监测室舆情分析师)